

夏季祛暑有诀窍 衣食住行全知道

防暑更要防寒，过度贪凉帮倒忙

HK 热点

■ 本报记者 邓钰

近期，海南的炎热天气让人们倍感煎熬，各大医院门诊排起的长队中，有很大一部分是“夏日病”患者。高温天气中，如何保持身心健康？记者近日采访了我省相关医生，从衣食住行四方面入手，给读者送上一份防暑生活指南。



海口市人民公园成为市民避暑纳凉的好去处。本报记者 苏晓杰 摄

近日，海口环卫工人冒着酷暑在工作。本报记者 张杰 摄

市民在海口假日海滩游泳。本报记者 陈元才 摄

衣

穿长袖，戴墨镜
防晒不可少

高温天气里，为了能消暑解热，许多人出门都穿短衣短裤。但是，医生提醒，“高温天气不是穿得越少越凉快。”

海南医学院第一附属医院预防保健科主任符传胜表示，夏日炎炎，做好防晒至关重要。皮肤在日光下暴晒，可能会引起过敏、发红、晒伤和加速老化等问题，人们出门应穿着宽松透气的长袖衣物和长裤，以达到隔绝紫外线的目的。除了穿长袖外，还应配合打伞，擦防晒霜等防晒措施。

到了夏季，不少人喜欢穿化学纤维涤纶等快干面料制成的衣物。但有研究表示，此类衣物虽然面料轻薄，但吸水性和透气性都较差，有可能越穿越热。相对而言，丝、棉、麻等天然纤维的透气性和吸水性都不错，可多充当夏季衣料。

此外，还需做好眼部防晒。专家表示，如果眼睛长时间暴露在阳光下，受到大量紫外线刺激，容易损伤角膜、晶状体、视网膜等组织，会诱发角膜内皮损伤、日光性角膜炎和白内障等多种眼病。

据介绍，中午是紫外线辐射最强的时候，在户外活动的人们应尽量避免公路表面、水面、沙滩的反射光所带来的紫外线，尤其是城市建筑玻璃幕墙产生的大量眩光和散射光，以免对眼睛造成伤害。同时，戴上正规品牌、质量好的太阳镜出门，可以有效遮蔽紫外线。

食

多补水，少油腻
适当补充盐分

补水是高温天气里的关键词。符传胜建议，高温天气要多喝白开水和适当淡盐水。夏日炎炎，人们大量出汗，排出体外的不止有水还有大量盐分，饮用适量淡盐水可为身体补充盐分。

“夏天，不少人喜欢喝冷饮、吃冰淇淋解暑。但是，食用冷饮时应适量，最好一次不超过200毫升。”医生表示，夏季食用过多冰饮，有可能造成咽喉炎症，还会刺激肠道和消化系统，引发胃炎、消化不良和急性肠胃炎等疾病。此外，饮料中含有大量糖分，在体内代谢时会消耗大量水分，让人有越喝越渴的感觉。

海南省妇幼保健院门诊部急诊科主治医师张秀丛表示，和成年人相比，幼儿和儿童的肠道和消化功能较为脆弱，更应少吃冷饮和冰淇淋。

夏季高温，食物容易腐败变质。符传胜提醒，日常生活中，尽量少吃路边摊食物。路边摊食物的保鮮能力和防菌能力不达标，且餐具大多未经高温消毒，容易造成肠胃炎。可多吃口味清淡、易消化的食物，如稀饭、汤类等，少吃油腻刺激的食物。

此外，医生表示，出现腹泻症状时，如果情况不严重，可在医生指导下服药减轻症状，适当喝些淡盐水，补充电解质以防腹泻引起脱水。但是，如果一天腹泻两三次以上，并且出现了发烧、乏力等症状，就应马上到医院治疗。

住

降温需有度
勿光膀子睡凉席

炎热天气，很多人晚上都难以入睡。为了降温，人们纷纷使用空调、风扇、竹凉席和冰枕等。医生表示，夏季降温需有度，切莫因贪凉导致伤风、感冒。

“晚上睡觉时，空调建议别开到20℃以下。”符传胜表示，空调温度过低时，人的毛孔收缩，体温降低，会消耗更多体力来维持新陈代谢，容易导致“越睡越困”。长期处在空调环境中，可能引发“空调病”，最常见的症状有鼻塞、头晕、打喷嚏等。

由于儿童的新陈代谢比成人快，他们比成人更怕热。张秀丛表示，儿童卧室的空调的温度应维持在26℃左右，这样可以避免孩子起痱子，保证良好睡眠。

夏季，不少人喜欢睡竹凉席。有些人贪图凉快，索性光膀子睡在竹凉席上，这样极易影响健康。医生表示，光膀子睡在竹凉席上，汗水积存于席子的缝隙，容易增长细菌，可能感染皮肤。此外，光膀子睡觉，容易导致寒气入侵，引发落枕、腰酸背痛或者腹泻、感冒等疾病。

现在，市面出售的冰枕、冰贴等“防暑神器”，受到不少人的青睐。符传胜表示，冰垫、冰巾采用的是物理降温方法，可适度使用，然而血液循环不好的老人、小孩，以及身体虚弱和患有颈椎炎症的人应当慎用。因为这类“防暑神器”容易影响局部血液循环，老人、小孩或者脾胃虚寒的人使用后容易拉肚子。颈椎病患者也不建议长时间使用冰枕，否则可能加剧颈部炎症。

行

减少户外活动
避免长时间暴晒

据了解，高温天气时，人们应尽量减少户外活动，避免长时间暴晒。人们外出工作活动时，最好要避开高温时段。从事高温作业的工作者，应注意进行合理的营养补给，并备好防暑降温的饮料，如绿豆汤、西瓜汁、酸梅汤等。

医生建议，每在露天环境下工作一个小时，就应在阴凉处休息10至15分钟，以免出现中暑和体力透支。

高温天里，家长应尽量少带孩子出门。张秀丛表示，夏日炎炎，孩子容易出现感冒、发烧、手足口病等疾病，家长一定要有防护意识。孩子高烧至39℃以上，容易出现双眼上翻、全身抽搐甚至丧失意识等高温惊厥症状，要立即送医。

送医过程中，家长必须掌握紧急处理方法，首先要让患儿侧卧，同时解开孩子的衣领，并让孩子咬住筷子等物品，以免其抽搐时咬伤舌头。

高温天气，老人应尽量避免外出，以免出现血压波动大、诱发心脏病等情況。此外，要保持愉悦心情和充足睡眠，预防“情绪中暑”。

患儿医院检查后，医护人员发现其离断手指一粒黄豆大小，血管非常细小，加之患儿不配合，再植难度很大。在和家属充分沟通后，医院值班医生唐捷迅速安排患儿接受急诊手术。术中，医生在显微镜下精细地接通吻合了血管和神经。看见血管通血的那一刻，医护人员不由得舒了一口气：孩子的手指保住了，他的生命不会因为这次意外事件而感到遗憾。

术后，在麻醉科和儿科的共同协助下，医护人员对患儿实施了镇静疗法。在骨二科全体医生护士的精细治疗下，患儿离断手指顺利存活。术后第6天，正逢患儿生日，全体医务人员为他送上了蛋糕。

断指再植技术在海南医学院第二附属医院已经开展多例，技术非常成熟。目前，在手指末节离断再植中，就算是成年人，成活率也不高。小儿血管非常细小，末节离断再植的难度可想而知。这一例小儿断指再植的顺利存活，表明海南医学院第二附属医院已经建立了一个成熟的显微外科技术团队。

给我关注 还你健康
健康周刊广告联系：18976640822
投稿邮箱：hrbjkz@qq.com

滥用激素类外用药 皮肤“伤不起”

■ 本报记者 邓钰 符王润
通讯员 赵翠玉 徐善应 王莹

由于气温高、湿度大，夏季皮炎、日光性皮炎等皮肤病，都是海南夏季高发的皮肤病。

“夏季皮炎是高温天气最常见的皮肤病。”海南省皮肤病医院副主任医师陆捷洁表示，该病的具体症状为大片红斑伴随丘疹、丘疱疹和剧烈瘙痒，天气转凉后可自然减轻。

或消退。

夏季也是日光性皮炎的高发期。人们出行时若无任何防晒措施，容易造成晒伤，出现日光性皮炎，具体表现为面部、四肢外露部位水肿性红斑、水疱，伴有剧烈疼痛。

此外，高温天气下，真菌容易繁殖，如果衣着不透气或不注意卫生，还可能引发足癣、花斑癣、手足癣等感染性皮肤病。

夏季皮肤病高发，外用药品琳琅

满目。专家提醒，患者切勿轻信偏方，或滥用激素类外用药，应当在专业医生的指导下，根据不同疾病正确选择不同类型的药品。在日常生活中，应注意防晒，少去林木繁茂花草多的地方。平时，要保持皮肤的干燥清爽，出汗后要及时清洗擦干，勤洗澡，保持干爽。

海南省肿瘤医院疼痛康复科主任医师张志春提醒，炎热夏日，应保证充足睡眠，避免过度劳累。如果长期休

息不好或过度劳累，人的免疫功能、抵抗力容易受到影响，可能诱发带状疱疹。

“提高免疫力是预防带状疱疹的关键。”张志春提醒，广大人群尤其是中老年人应不熬夜，保证睡眠充足，避免过度劳累；保持开朗的心情、合理膳食；坚持适当的户外活动或体育运动，增强体质，提高机体免疫力。



HK 资讯

甲状腺发病率逐年上升
专家呼吁重视防治

本报讯（记者符王润）6月6日，海南医学院第一附属医院核医学科联合甲状腺外科、内分泌科和妇科等专家，在该院门诊大楼举办第九届国际甲状腺知识宣传周大型义诊活动。

据了解，由于甲状腺疾病的隐蔽性，科普知识教育不足，公众对甲状腺疾病的知晓率低，接受规范化治疗的患者偏低。

据海南医学院第一附属医院内分泌科副主任王新军介绍，甲状腺疾病包括甲状腺机能亢进、甲状腺机能减退、甲状腺结节等，是发生率最高的内分泌疾病，其发病率隐匿，不易被发觉，可引起多种疾病如心脏、肝脏疾病，骨质疏松，高脂血症等。

“随着生活工作节奏的加快，甲状腺疾病的发病率逐年上升。甲状腺疾病的发生和发展与遗传因素、环境因素、精神因素有关，预防应从遗传、环境及精神因素等方面入手。”王新军说，建议有甲状腺疾病遗传背景者，在常规体检中进行甲状腺功能和甲状腺超声检查，做到早发现早诊断早治疗。”

流行病学数据显示，甲状腺功能减退症（甲减）在我国的患病率为17.8%，甲状腺功能亢进症（甲亢）的患病率为1.6%，据此推算，我国甲状腺功能障碍患者可能已超2亿人。而相关调查数据显示，每10名甲状腺疾病患者当中，至少有1人是甲状腺癌患者。

■ 海南医学院第二附属医院 | 特约

显微技术精细修复
两岁幼儿断指再植成功

日前，海南医学院第二附属医院骨二科收治了一名手指末节完全离断的两岁幼儿。恰逢五一假期，科室医生收到紧急救治的消息后，立刻放弃休假，赶回医院为患儿紧急实施了断指再植手术，获得成功。

据悉，因为患者幼小，又是末节离断，血管非常细小，对显微外科技术的救治要求非常高。

术前，医护人员与患者家属沟通后了解到，受伤的孩子与3岁多的姐姐玩砍椰子的游戏，被姐姐不小心砍断了右手末指，顿时血流如注。听见哭喊声后，孩子的妈妈从屋内冲了出来。来不及责备发懵的姐姐，她捡起断指，抱着患儿直奔医院进行包扎止血。

送医途中，孩子妈妈心急如焚。她清楚地知道，手指断后缺血的时间越久，断指再植的成活率越低。如果不能通过手术修复，孩子将留下手部残疾。得知海南医学院第二附属医院骨二科能做断指再植的消息后，家人马上联系了医院，并在专科医生的指导下妥善地保存了离断的手指，并抱着试一试的心情奔赴海口。

海南医学院第二附属医院急诊科韩隆元主任得知情况后，第一时间通知了骨二科医生胡朝波。当时正逢五一假期，胡朝波正带着家人在琼海游玩。接到通知后，胡朝波立刻返回医院，在科主任宋世峰的协调下进行术前准备工作。

患儿入院检查后，医护人员发现其离断手指一粒黄豆大小，血管非常细小，加之患儿不配合，再植难度很大。在和家属充分沟通后，医院值班医生唐捷迅速安排患儿接受急诊手术。术中，医生在显微镜下精细地接通吻合了血管和神经。看见血管通血的那一刻，医护人员不由得舒了一口气：孩子的手指保住了，他的生命不会因为这次意外事件而感到遗憾。

术后，在麻醉科和儿科的共同协助下，医护人员对患儿实施了镇静疗法。在骨二科全体医生护士的精细治疗下，患儿离断手指顺利存活。术后第6天，正逢患儿生日，全体医务人员为他送上了蛋糕。

断指再植技术在海南医学院第二附属医院已经开展多例，技术非常成熟。目前，在手指末节离断再植中，就算是成年人，成活率也不高。小儿血管非常细小，末节离断再植的难度可想而知。这一例小儿断指再植的顺利存活，表明海南医学院第二附属医院已经建立了一个成熟的显微外科技术团队。

(阿润 丘虎)